

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Teologická fakulta
Katedra etiky, psychologie a charitativní práce

Posudek vedoucího práce

Autor práce: Pavla Šindelářová

Název práce: Dlouhodobá nezaměstnanost jako příčina sociálního vyloučení

Předkládaná bakalářská práce se věnuje hned několika velmi aktuálním tématům – problematice dlouhodobé nezaměstnanosti, chudobě, sociálnímu vyloučení a novým sociálním rizikům. Tyto problémy podle mnohých odborníků narušují stabilitu a soudržnost společnosti, polarizují ji a mají hluboké ekonomické a sociální dopady.

Autorka rozdělila práci na dvě stěžejní části – na teoretický vstup do celkové problematiky dlouhodobé nezaměstnanosti a sociálního vyloučení a na vlastní výzkumné šetření.


Při tvorbě teorie vycházela autorka z velmi aktuálních zdrojů a povedlo se jí vytvořit text, jehož jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. Autorce se podařilo výstižně definovat základní rys sociálního vyloučení a nových sociálních rizik – je to především vyloučení z placené, plnohodnotné práce, která je v dnešní společnosti postavené na etice práce, základním stavebním kamenem sociálního statusu člověka. Marginální postavení na trhu práce je výrazněji vázáno na určité skupiny, jimž autorka věnuje část druhé kapitoly a současně uvádí myšlenky jednoho z předních českých sociologů, že nová sociální rizika dnes ohrožují kohokoli a že ani dostatečně vysoké vzdělání neznamená jistotu zaměstnání. Autorku chválím za poslední podkapitulu, v níž se věnuje tématu, které popisuje ve své předposlední knize Jan Keller, a to, že rostoucí počet sociálně vyloučených a lidí ohrožených novými sociálními riziky jsou určitým varováním pro možnosti sociální práce a sociální politiky.

Výzkumné šetření provedené pomocí sekundární analýzy dat získaných z Úřadu práce Strakonice se snaží najít odpověď na otázku, jaké skupiny nezaměstnaných na Strakonicku jsou nejvíce marginalizovány na trhu práce. Autorka svá zjištění uvedla v přehledných tabulkách, které doplnila vhodnými komentáři. Je smutné číst o tom, jaké procento lidí nemá dostatečnou výši vzdělání pro uplatnění na trhu práce, tristní je zjištění o tom, že 16 % evidovaných nepracovalo 2 roky a 14 % dokonce více než 2 roky. Zde by stálo za další analýzu to, zda a jakým způsobem jsou tito lidé zapojeni do nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti. Autorku oceňuji za velmi výstižnou diskuzi nad výsledky (kompilace teorie a výsledků šetření je napsaná dynamicky a je dokladem dobré analytické práce studentky).

Tuto bakalářskou práci hodnotím jako zdařilou. Studentka pečlivě dodržela citační etiku, za což ji velmi chválím.

Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 28. března 2013


Mgr. Jana Šimečková